
VERBALE N. 18 
    
 L'anno 2020 il giorno 25 del mese di maggio alle ore 9.30 nella sede dell'Ente, previa regolare 

convocazione del Presidente si è riunito il Consiglio Direttivo dell'Automobile Club Salerno per trattare e 

deliberare sui seguenti argomenti posti all'Ordine del giorno: 
 

...omissis... 
 

Assume la presidenza il Presidente Vincenzo Demasi. Funge da segretario il dr. Giovanni Caturano (in 

presenza). 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale, dichiara validamente costituita la seduta per la 

trattazione degli argomenti all'Ordine del Giorno. 
 

PRESIDENTE: Il presente Consiglio Direttivo si svolge prevalentemente in videoconferenza ai sensi 

dell'art. 54 dello Statuto Aci e ai sensi della normativa vigente in materia di distanziamento sociale da Covid-

19. In considerazione del collegamento in videoconferenza il Presidente chiede espressamente a ciascun 

Consigliere e al Revisore collegati in videoconferenza di confermare la propria presenza. Il Vice Presidente 

Sacco, i Consiglieri Barbato e Parisi, e il Revisore Marino confermano espressamente la propria presenza. 
 

1. Comunicazioni.  

 
Il Presidente, a nome del Consiglio e suo personale, esprime il vivo compiacimento per la nomina, da parte 

dell'Automobile Club d'Italia, del Dr. Giovanni Caturano a Direttore dell'AC Salerno con incarico triennale. 

 
“Il Dr. Caturano è un funzionario di lungo corso dell'ACI ed ha indiscutibili ed indiscusse 
qualità dimostrate in Sede Centrale e negli AA.CC. dove è stato impegnato sia in interinato 
sia in qualità di Direttore effettivo. Egli è venuto a Salerno per delega del Dr. Roberto Caruso 
che, all'epoca, svolgeva le funzioni di direttore ad interim. Si è, pertanto, trovato in condizioni 
di particolare difficoltà di tempo (in quanto i suoi mandati erano a tempo) e di lavoro 
(contemporaneamente all'attività di Salerno, aveva molteplici altri impegni in altre Sedi). 
Nonostante tali difficoltà di tempo e di impegno, il Dr. Caturano è stato determinante nelle 
attività di questo Ente che aveva trovato in condizioni a dire poco problematiche. 
Possiamo ascrivere a suo merito tutta una serie di iniziative che, assieme alla Presidenza, 
ha concluso o avviate con la fiduciosa speranza di conclusioni positive. 
Potrei, a titolo di esempio, richiamare i successivi fatti registrare da manifestazioni sportive o 
di rappresentanza svoltesi in questo periodo, preferisco – però – soffermarmi sull'impegno 
per l'avvio di rapporti di maggior favore con le banche; sul suo impegno per mettere ordine 
nelle convenzioni di fatto per la gestione dei parcheggi in provincia; sulla rimodulazione dei 
rapporti con le nostre delegazioni che, nel corso degli anni, si era allentato e con le quali il 
Dr. Caturano ha recuperato lo sfilacciamento, ha stabilito condizioni più favorevoli per le 
operazioni affidate agli operatori, ha avviato corsi di formazione online, ha concordato nuovi 
rapporti contrattualizzati su basi di imprenditorialità e non di prestazioni d'opera. Ha avviato 
anche altre attività: l'organizzazione interna del lavoro, che definire arcaica è dire poco, e che 
necessita di forti innovazioni per adeguarla alla domanda attuale; il potenziamento dei Soci 
di ACS che hanno avuto un incremento percentuale superiore a quelli fatti registrare da 
nostre prestigiose consorelle. Richiamo questi successi perché desidero ufficializzare la 
stima che tutti noi nutriamo per il Dr. Caturano, ma anche perché tali considerazioni sono alla 
base del gradimento espresso alla nomina del nostro Direttore e perché hanno 
rappresentato la motivazione dell'accordo economico che abbiamo deliberato per la 
quantificazione della retribuzione di posizione di cui parleremo in occasione del successivo 
punto all'o.d.g. 
Rimane molto da fare, ma ritengo che il Dr. Caturano ha a disposizione il tempo e la serenità 
per mettere al centro dei suoi programmi il nostro AC con i suoi problemi e le sue urgenze. 



Tra le prime cose che riteniamo vadano risolte, annotiamo la necessità di rimodulazione del 
rapporto con la Banca con cui attualmente trattiamo, senza escludere la possibilità di 
rivolgerci ad altro Istituto; 
Ci sta molto a cuore il completamento della modifica del modello organizzativo degli uffici: va 
superata la convinzione che dobbiamo concentrarci sui servizi delegati. L'AC Salerno deve 
curare il proprio ingresso sul segmento di competenza puntando a diventare un grande 
erogatore di servizi negli ambiti delle previsioni statutarie. Per dovere di onestà, devo 
comunicare che Caturano ha già avviato proposte migliorative delle nostre funzioni. 
Non ritengo di aggiungere altro per non sembrare retorico. Voglio, a Vostro nome, augurare 
al nuovo Direttore un fervido buon lavoro”. 

 

Relativamente al Bilancio, di cui si andrà a parlare nel prosieguo del Consiglio, ritiene importante premettere 

che si è potuto registrare un esercizio 2019 positivo sotto tutti gli aspetti, sia per quanto riguarda la gestione 

del patrimonio, sia per le spese. 

   

"Il mio augurio è che anche il 2020 consenta di raggiungere i risultati che l'impegno del dr. 
Caturano ci ha consentito di realizzare nel 2019. Certamente le situazioni sono cambiate; 
abbiamo fattori esterni, quale la epidemia che ci ha colpito e ci ha letteralmente bloccati per 
più di due mesi, che non ci fanno  prevedere una situazione facile, a cominciare dalla 
campagna sociale che, praticamente, parte da oggi. Abbiamo solo una metà di anno per 
cercare di raggiungere i risultati che abbiamo raggiunto nello scorso esercizio. Non so se 
questo sarà possibile, ma se non fosse possibile, sia chiaro fin da adesso che le difficoltà 
oggettive sono una motivazione reale per gli impedimenti organizzativi e funzionali che 
questo Ente si troverà ad affrontare. Chiudo con una considerazione di merito. Vi ho detto 
che la nostra organizzazione è arcaica il cui modello è assimilabile a quello di un giocattolo a 
carica meccanica rispetto a giocattoli a carica elettronica che normalmente sono sul mercato. 
Questo non significa che noi non abbiamo collaboratori e dipendenti  meritevoli di 
ringraziamento e di riconoscenza. Durante il periodo di pandemia, in cui l'Ufficio è stato 
chiuso, il dr. Caturano ha messo su un sistema di call center che metteva a disposizione 
dell'utenza tutte le informazioni e l'assistenza di cui avevano bisogno; inoltre ha predisposto 
una forma presidiale che consentiva di affrontare i casi di urgenza non differibili. Questo 
meccanismo, grazie all'impegno dei nostri collaboratori dipendenti, ha funzionato molto bene. 
Abbiamo avuto dei ringraziamenti  da parte dell'utenza, che ho trovato nella nostra 
organizzazione non soltanto la qualità della risposta, ma anche la rapidità della risposta. I 
nostri telefoni rispondevano, laddove altri centri di ascolto facevano attendere o erano 
assenti. In questo primo Consiglio Direttivo della ripresa voglio ringraziare il nostro personale 
e voglio ringraziare ancora una volta il dr. Caturano, perché ci ha dato prova di come 
rapidamente e con efficienza, senza trombe e clamori, si possono mettere in piedi delle 
strutture che funzionano, che sono al servizio dei cittadini e che rispondono a quello che io 
penso debba essere l'Automobile Club Salerno nei confronti del segmento di utenza di 
riferimento. 

 

Chiede ai presenti se vi siano interventi. 
 

VICE PRESIDENTE V.D. SACCO: Si associa alle considerazioni e agli apprezzamenti manifestati dal 

Presidente. 
 

CONSIGLIERE F. PARISI: esprime il suo saluto di benvenuto e l'augurio di buon lavoro al Direttore 

Caturano. 
 

DIRETTORE G. CATURANO: Ringrazia il Presidente per le parole di grande considerazione e stima 

espresse nel corso della riunione e in questi due anni di collaborazione. Evidenzia che avere ottenuto 

l'incarico di Direttore presso l'Automobile Club Salerno è per lui un grande privilegio, in considerazione 

dell'importanza dell'Ente, delle importanti attività che l'Automobile Club ha svolto nel corso degli anni, delle 

potenzialità che il territorio può esprimere e della professionalità e disponibilità dei componenti del 



Consiglio Direttivo con i quali certamente si potranno creare nuove opportunità per far crescere 

ulteriormente, tutti insieme, l'Automobile Club Salerno. 
 

 

2. Ratifica delibere presidenziali. 
 

 

CONSIGLIO DIRETTIVO: All'unanimità dei presenti, in presenza o collegati in videoconferenza: 
 

DELIBERA 

 
- sono ratificate le delibere presidenziali, dalla n. 22 alla n. 26 del'anno 2019 e dalla n. 1 alla n. 20 

dell'anno 2020, adottate in via d'urgenza dal Presidente e regolarmente riportate nel registro delle 

Delibere Presidenziali. 
 

 

3. Bilancio di esercizio 2019. 
 

 

CONSIGLIO DIRETTIVO: All’unanimità dei presenti, in presenza o collegati in videoconferenza: 
- udita l'illustrazione, le premesse e la proposta del Presidente, 
- udita l’illustrazione del Direttore Caturano e i chiarimenti esposti; 
 

DELIBERA 
 

- Le premesse costituiscono parte integrante della presente delibera; 
 

- E' predisposto e approvato il Bilancio di Esercizio 2019, la Nota Integrativa e la Relazione del 

Presidente nelle risultanze di cui agli atti dell’Ente che formano parte integrante del presente verbale. 
 

- Il Bilancio di Esercizio 2019 e relativi allegati, previo parere del Collegio dei Revisori, saranno 

sottoposti all'approvazione dell'Assemblea dei Soci, convocata mediante consultazione diretta, in 

presenza, presso la Sede dell’Ente. Il Presidente provvederà a disporre la Convocazione 

dell'Assemblea, nel rispetto delle normative vigenti e di quelle che eventualmente saranno 

successivamente emanate in materia di distanziamento sociale. Il Presidente potrà valutare, anche in 

base alle effettive presenze alla riunione, se attivare modalità integrative di collegamento in 

videoconferenza. 
- ...omissis... 

 

 

5. Varie ed eventuali. 
Non essendovi ulteriori richieste di intervento o altri argomenti all'O.d.G., il Presidente alle ore 11.15. 

scioglie la seduta. Il presente Verbale viene seduta stante letto approvato e sottoscritto. 
 

IL SEGRETARIO 
Dr. Giovanni Caturano 

 

  

IL  PRESIDENTE 
Ing. Vincenzo Demasi 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


